

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA. ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid 19.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Esta madrugada han atacado las kábilas la población de Casa Blanca. La escuadra compuesta de los buques españoles y franceses que intervinieron en Marruecos, ha empezado un bombardeo.

FESTIVAL EN LA CORUÑA

Ha sido un verdadero acontecimiento el festival celebrado en la Coruña, titulado "Fiesta de la música gallega."

Reunidos en dicha población todos los orfeones y bandas de música de la región, han ejecutado cantos propios del país que fueron acogidos con aplausos atronadores.

El maestro Chané ha sido muy aplaudido. Después del festival se celebró un gran banquete en el que se pronunciaron patrióticos discursos.

Castro Chané y la Pardo Bazán han tributado grandes elogios al Centro gallego de la Habana.

El entusiasmo que reina en la Coruña es indescriptible.

REGRESO

Ha llegado a Madrid el ministro de la Guerra.

CAMBIOS

Hoy se cotizaron las libras esterlinas en la Bolsa, a 28.68.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De la tarde

EL PRESIDENTE DE VIAJE

Oyster Bay, Agosto 19.—El presidente Roosevelt ha salido hoy para Princeton, Massachusetts, a bordo del yate "May Flower" escoltado por dos torpederos.

El viaje del Presidente tiene por objeto tomar parte en la ceremonia que tendrá efecto mañana en dicha población de colocar la primera piedra del monumento que se va a erigir para conmemorar el cuarto aniversario del desembarco en América de los peregrinos ingleses.

LAPIDA CONMEMORATIVA

Salisbury, Inglaterra, Agosto 19.—Los ciudadanos de esta ciudad han costeado una lápida de mármol dedicada a la memoria de los cuarenta y siete americanos é ingleses que perecieron hace un año, en el terrible accidente de ferrocarril que se produjo en las cercanías de esta población.

La lápida de referencia que ha sido colocada en la Catedral, fue descubierta hoy por el Embajador Whitelaw Reid, de los Estados Unidos.

SITUACION CRITICA EN CHINA

Berlin, Agosto 19.—En telegrama particular se dice que la situación en toda China y más particularmente en el valle de Yang-See, es sumamente crítica; que los levantamientos revolucionarios son cada vez más potentes y que se siguen descubriendo diariamente conspiraciones para asesinar a todos los miembros de la dinastía manchú.

VENTA ESPECIAL

de Jarros
Columnas
y Macetas.

Necesitando el lugar que ocupan, para muebles, liquidamos todo el surtido a costo.

CHAMPION & PASCUAL

Obispo 101.

LOS BOERS DEMUESTRAN SU AGRADECIMIENTO

Pretoria, Transvaal, Agosto 19.—A propuesta del general Botha, presidente de la Cámara del Transvaal, ésta ha acordado autorizar al gobierno para adquirir el brillante "Jullin", el mayor de cuantos existen en el mundo y que está valorado en un millón de pesos, para regalarlo al rey Eduardo de Inglaterra, como una prueba de la lealtad y agradecimiento de los transvaalenses por haberles concedido los beneficios de una constitución.

APROBACION A LA CONDUCTA DE FRANCIA

Pau, Francia, Agosto 19.—En un discurso que ha pronunciado hoy aquí, el Ministro de Obras Públicas, Mr. Barthou, declaró que los acontecimientos que se están desarrollando actualmente en Marruecos, no constituyen amenaza alguna para la paz de Europa, toda vez que todas las potencias han reconocido la justicia que asiste a Francia para proceder como está haciendo.

OTRO ATAQUE A CASA BLANCA

Casa Blanca, Agosto 19.—Numerosas fuerzas moriscas cayeron inesperadamente esta madrugada sobre el campamento francés y después de cuatro horas de reñido combate, fueron rechazadas con grandes pérdidas; los moros llegaron a 800 yardas de la ciudad.

Un destacamento de cincuenta spahis franceses que se hallaban emboscados, fueron envueltos por los moros, con los que tuvieron un sangriento encuentro cuerpo a cuerpo, cuando tiempo a que un gran número de sus compañeros acudieran a auxiliarlos y les sacaran de la comprometida situación en que se encontraban.

Los franceses emplearon con efecto destructor su artillería de campaña y cañones de tiro rápido.

Murieron en el combate dos franceses que tuvieron además varios heridos.

De la noche

NOTICIA OFICIALMENTE CONFIRMADA

Washington, Agosto 19.—Mr. Russell, el Ministro de los Estados Unidos en Venezuela, telegrafía a la Secretaría de Estado, confirmando la noticia de que el Tribunal de Primera Instancia ha sentenciado a la "Compañía de Asfalto de New York y Bermudas" a pagar una multa de veinte y cuatro millones de bolívares, por su supuesta connivencia con la revolución capitaneada por el general Matos.

TERREMOTO

San Juan de Puerto Rico, Agosto 19.—El seismógrafo de la isla de Vieques, ha marcado a las tres y tres minutos de la madrugada de hoy, trepidaciones rápidas y cortas que duraron tres segundos é hicieron sonar la vajilla y cristalería en las casas y tocar las campanas.

LA HUELGA DE LOS TELEGRAFISTAS

Nueva York, Agosto 19.—El administrador de la compañía de telegrafos "Postal", manifiesta que según los informes que ha recibido el trabajo se efectúa en condiciones casi normales en todos los puntos á que llegan los alambres de la citada compañía.

El Director de "Western Union" declara que la huelga está de capa caída y que dicha compañía dispone ya de un personal suficientemente numeroso y adiestrado para que la transmisión de los despachos pueda hacerse sin ó con muy poca demora.

UN FALLO DEL TRIBUNAL SUPREMO

San Francisco, Agosto 19.—El Tribunal Supremo ha dado un fallo declarando legal la remoción del alcalde Schmidt y el nombramiento de Mr. Taylor para sustituirlo en dicho puesto.

LOS NUEVOS APODERADOS DE LOS TELEGRAFISTAS

Washington Agosto 19.—Mr. Gompers, presidente de la "Federación Obrera Americana" ha informado hoy al Comité Ejecutivo de dicha asociación, que en unión de John Mitchell, representante de los mineros y de D. J. Okeefe, de los carpinteros de ribera, ha sido encargado por las Uniones Obreras unidas de tratar de llegar a "un arreglo honroso de la huelga de telegrafistas, en tiempo oportuno", y al preguntársele cuando creía que llegaría esa hora oportuna, contestó que dentro de una hora, una semana, un mes, ó nunca.

EXCESO DE CELO MOTIVO DEL CONFLICTO

Londres, Agosto 19.—Se ha recibido hoy en la Secretaría de Asuntos Extranjeros la confirmación de la noticia relativa a la invasión del territorio de Venezuela y la ocupación de Balata, por el capitán Calder; este acto se atribuye al exceso de celo de parte del citado capitán y el gobierno se encargará de arreglar este asunto por la vía diplomática.

BASE BALL

New York, Agosto 19.—Resultado de los partidos jugados hoy:

Liga Nacional
New York 2, Chicago 1.
Brooklyn 2, Cincinnati 5.
Filadelfia 2, St. Louis 5.
Boston 10, Pittsburgh 3.

Liga Americana
St. Louis 1, New York 0.
Cleveland 8, Filadelfia 10.
Detroit 4, Boston 3.
Chicago 16, Washigton 3.

NOTICIAS COMERCIALES

New York, Agosto 19.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 103.
Bonos de los Estados Unidos, 4 por ciento, ex-interés, 105.1/2.
Centenas, a \$477.80.
Descuento papel comercial 6 á 6.1/2 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 d.v., banqueros, a \$4.83.00.
Cambios sobre Londres á la vista, banqueros, a \$4.87.55.
Cambios sobre París, 60 d.v., banqueros, a \$5.16.75 céntimos.
Idem sobre Hamburgo, 60 d.v. banqueros, a 95.1/16.
Centrifuga, pol. 96, en plaza, 3.89 cént.

Centrifugas número 10, pol. 96, costo y flete, 2.17/32 á 2.9/16 cént.
Mascabado, pol. 89, en plaza, á 3.39 cént.
Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.00 cént.
Manteca del Oeste, en tercerolas, \$9.30.
Harina, patente Minnesota, \$5.30.

Londres, Agosto 19.
Azúcares centrifugas, pol. 96, á 10s. 9d.
Azúcar mascabado, pol. 86, 9s. 9d.
Azúcar de remolacha (de la última cosecha), 9s. 9d.
Consolidados, ex-interés, \$1.5/8.
Descuento Banco de Inglaterra, 4 1/2 por ciento.
Renta 4 por 100 español, ex-cupon, 92.

Paris, Agosto 19.
Renta francesa, ex-interés, 94 francos 37 céntimos.

Observaciones
Correspondiente al 19 Agosto 1907, hecha al aire libre en El Almudares, Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA

Temperatura Centígrado Fahrenheit
Máxima 30 86
Mínima 23 71.6
Barómetro: A las 4 P. M. 765.

CABLE NEWS SERVICE

By Associated Press.
ROOSEVELT EN ROUTE FOR PRINCETOWN
Oyster Bay, August 19th.—President Roosevelt departed today, on board yacht "May Flower," escorted by two torpedo boats, for Princeton, Mass. in order to participate to-morrow in the celebration of the anniversary of the landing of the Pilgrims in America.

UNVEILING OF A MEMORIAL TABLET
Salisbury, England, August 19th.—The marble tablet erected by the citizens of this city to the memorial of the forty seven Americans and British, who befell victims to the steamer train disaster that occurred one year ago, was unveiled today in the cathedral by Ambassador Whitelaw Reid, of the United States.

UNSATISFACTORY SITUATION IN CHINA
Berlin, August 19th.—A special despatch says that the situation in China, especially the Yang-See Valley is rather unsatisfactory, since the revolutionary movement daily gains strength and murderous plots against the Manchú dynasty continue to be discovered at Pekin.

TOKEN OF LOYALTY AND APPRECIATION TO KING EDWARD THE VII

Pretoria, August 19th.—The Assembly passed today a resolution authorizing the purchase of the Cullin diamond, that is considered the largest in the world and valued at a million dollars, to present it to King Edward of England, as a token of the 'Transvaalers' loyalty and appreciation for the bestowal of a Constitution.

CASA BLANCA AGAIN UNSUCCESSFULLY ATTACKED

Casa Blanca, August 19th.—A large force of Moors suddenly attacked this morning the French camp, but they were repulsed after four hours of hard fighting; it is reported that the tribesmen advanced within eight hundred yards of the city and were driven back because the French used against them with deadly effects, their field and machine guns.

A detachment of fifty French spahis were ambushed and had a fierce hand to hand fight until they were finally rescued by a large body of their comrades.

Two French were killed and several wounded during the struggle.

FRANCE'S ACTION SANCTIONED

Pau, France, August 19th.—In speech Public Works Minister, Barthou, delivered here today, he declared that the Moroccan question does not threaten European peace as all the Powers have recognized the justice of the course followed by France.

WHAT GOMPERS SAYS

Washington, August 19th.—President Gompers of the American Federation of Labor, reported today to the Executive Council of said association, that he together with John Mitchell of the mine workers Union and D. J. Okeefe of that of the longshoremen has been entrusted by the United Labor, with the attempt to bring about "an honorable adjustment of the telegraph strike, at opportune time and when asked when he thought that said time would arrive, Gompers answered that he could not say, as it might be in hour, a week, a month, or not at all.

EARTHQUAKE

San Juan de Puerto Rico, August 19th.—Seismograph on Isle of Vieques recorded at 2:03 this morning an earthquake that lasted three seconds and whose vibrations were rapid and short, causing the dishes to rattle and the bells to ring.

A TWENTY FOUR MILLION FINE

Washington, August 19th.—Mr. Russell, the United States Minister to Venezuela cables to the State Department, confirming the report that the Court of First Instance has levied a fine of 24 million bolívares on the New York and Bermudez Asphaltum Company for alleged connection with general Matos' revolution.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA
Agosto 19 de 1907.

Azúcares.—El mercado abre hoy en las mismas condiciones que cerró el sábado; sin variación en las cotizaciones del extranjero y completa calma en esta plaza, debido á continuar retraídos los vendedores y compradores, no habiéndose efectuado ninguna venta que sepamos.

Cambios.—Abre el mercado con demanda moderada y baja en las cotizaciones por letras sobre París, Estados Unidos y España y alza en las sobre Hamburgo; notándose alguna anomalía en las por sobre Londres que acusan baja en las á 3 d.v. y alza en las á 60 d.v.

Cotizamos:
Comercio Banqueros
Londres 3 div. 20.3/4 21.1/4
" 60 d.v. 20 20.5/8
Paris, 3 d.v. 6.3/8 7.
Hamburgo, 3 d.v. 4.7/8 5.1/4
Estados Unidos 3 d.v. 10.1/4 10.5/8
España, s. plaza y cantidad 8 d.v. 6.1/2 6
Dto. papel comercial, 9 A 12 p. 3 anual.
Moneda de oro.—3: el oro any comosigue:
Greenbacks. 10.1/8 10.3/8
Plata americana.
Plata española. 94.3/8 94.3/4
Acciones y Valores.—El mercado abrió y permaneció durante el día flo-

jo, cerrando en las mismas condiciones.

Cotizamos:
Bonos de Unidos, 108 á 110.
Acciones de Unidos, 88.1/8 á 88.5/8.
Bonos del Gas, 109.1/4 á 110.
Acciones del Gas, 102 á 104.
Havana Electrico Preferidas, 79.1/2 á 80.
Havana Electrico Comunes, 27.7/8 á 28.1/4.
Havana Central Bonos, 69.70.
Havana Central Acciones, 13 á 14.
Deuda Interior, 94 á 95.

Se ha efectuado hoy en la Bolsa, durante las cotizaciones, la siguiente venta:
300 acciones F. C. Unidos, 88.1/2.

Movimiento marítimo

EL JOHN BRIGHT
Procedente de Mabilia fondeó en puerto ayer el vapor inglés "John Bright" con cargamento de madera.

EL MIAMI
Ayer salió para Miami y Cayo Hueso el vapor americano "Miami" en lastre y con pasajeros.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA
ENTRADAS
Dia 19:
De Mabilia en 2 y medio días vapor inglés John Bright, capitán Sorains, toneladas 2714 con madera á Louis V. Place.

Vapores de travesia
ES ESPERAN
Agosto.
21—Havana, N. York.
21—Saturina, Liverpool.
21—Georgia, Hamburgo y escalas
22—Dania, Tampico.
22—Excelsior, New Orleans.
23—Nordfaren, Hamburgo.
24—Virginia, Havre y escalas
24—Esperanza, New York.
26—Monterey, Veracruz y escalas
27—Gothard, Galveston.
28—Stratoga, New York.
28—Pio IX, New Orleans.
28—Buenos Aires, Veracruz.
29—Segura, Veracruz y escalas.
29—M. Calvo, Cádiz y escalas.

September.
2—Bavaria, Tampico.
3—Comte Wíredo, Barcelona y escalas.
4—Lucano, Liverpool y escalas
4—Gracia, Liverpool.
4—Europa, Bremen.
10—Cayo Gitano, Londres y escalas.
16—Puerto Rico, Barcelona y escalas.

SALIDAN
Agosto.
20—México, New York.
20—R. María Cristina, Coruña.
22—Progreso, Galveston.
23—Dania, Santander y escalas.
24—Havana, New York.
24—Excelsior, New Orleans.
25—Virginia, Progreso y escalas
26—Esperanza, Veracruz y escalas.
27—Monterey, Veracruz y escalas

Ganado beneficiado y precios de la carne

Agosto 19.
A los corrales de Luyanó llegaron en el día de hoy las siguientes cabezas de ganado vacuno:
200 procedentes de Placetas, que se vendieron á 5 ets. la libra, los novillos, y á 5.3/8 ets. la libra los toros.
99 procedentes de Vuelta Abajo, que fueron vendidos á 5 y 5.1/4 ets. la libra.
102 procedentes de Nuevitas, vendidas á 5.3/8 centavos la libra.
75 llegadas por Batabanó para el consumo.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

Entre ayer y hoy se beneficiaron en el Rastro 457 cabezas de ganado vacuno, 266 de cerda y 63 lanar que se detallaron las primeras, de 24 á 27 ets. el kilo, las segundas de 36 á 40, y las terceras de 32 á 36.

CABANAÑAS

CIGARROS EXQUISITOS

SON SUPERIORES POR SU CALIDAD Y FINO AROMA.

FUMEN CIGARROS CABANAÑAS

LO IMPOSIBLE VENCIDO EN POCAS HORAS SE CURA

EL REUMATISMO GOTOSO ARTICULAR INFLAMATORIO.

Así como también toda clase de dolores reumáticos agudos, por crónicos que sean, con el Tratamiento antireumático inglés, exclusivamente vegetal, del Dr. Alarcón, de Marbella,

aprobado por varias Academias de Ciencias Médicas, de Europa y América, puesto en práctica en muchos hospitales.

SORPRENDENTES Y NUMEROSAS CURACIONES REALIZADAS

en toda la Isla, publicadas en este diario con los nombres y dirección de los curados.

Cada Tratamiento se compone de dos frascos y una caja de píldoras, dentro de un estuche, con instrucciones claras y precisas para su uso. Ejírsele bien en la firma del autor, Johnson, Taquero, Boque, Droguería Americana y al detallar en todas las buenas droguerías de la Habana y provincias.—Agente exclusivo y depositario al por mayor, ANTONIO ESCAMEZ, Tejadillo 68, teléfono 3116, quien da folletos gratis y por correo á quien los pida, remitiendo un sello. En San Antonio de los Baños hay depósito y subagencia.

0000

EL AZUCAR EN LOS ESTADOS UNIDOS

Los Estados Unidos son el primer consumidor de azúcar del mundo por lo que se refiere a la cantidad; son, además, con Inglaterra, el regulador de las cotizaciones del azúcar, así de caña como de remolacha, y son, en fin, el mercado de Cuba, el único mercado de Cuba por lo que se refiere al azúcar. De ahí que para los productores de este artículo en general, para los productores cubanos en particular, ofrezca un interés de primer orden la marcha del comercio azucarero de la Unión Americana.

Veamos primeramente lo que ha sido, lo que son y lo que serán algún día los Estados Unidos como productores de azúcar; los elementos de que disponen actualmente y los que tendrán mañana a su alcance, en su propio territorio, continental y colonial.

No se puede decir que los Estados Unidos son un país exclusivamente agrícola, pero sí que en ese país pleotóricio de negocios, el mayor negocio de todos es la agricultura. Con ésta, la Unión Americana hace vivir su industria y alimenta con ambas su comercio interior y de exportación. Las exportaciones agrícolas de los Estados Unidos ascienden anualmente á ochocientos millones de pesos y superan en trescientos millones á la importación de la misma especie. En 1906 los productos agrícolas se calcularon en cifras que casi dan el vértigo, y que sobrepusieron en un 4 por 100 las del año precedente, en un 8 por 100 las de 1903 y en un 36 por 100 las de 1899. El movimiento de ascenso es progresivamente acelerado.

Fijándonos en el azúcar, hace diez años solamente los Estados Unidos producían treinta mil toneladas, extraídas de la remolacha; hoy producen trescientas cincuenta mil. Los desiertos de tierras alcalinas de la Unión, que los manuales de geografía presentaban hasta hace poco como inadecuados para todo género de cultivo, se están transformando, gracias á un trabajo encarnizado é inteligente, en terrenos cultivables y cultivados, aptos especialmente para la producción de remolacha de primera calidad.

Lo que se llama terreno de "al-

kali" en los Estados Unidos, ó simplemente alkali, es un compuesto de sales mezcladas á la tierra virgen en una proporción que llega al 6 por ciento hasta un metro aproximadamente de profundidad. Pero resulta que esas sales son un maravilloso abono químico, cuyo solo defecto es ser excesivo en cuanto á la cantidad; así es que hay que eliminar el sobrante, que quema las plantas. Pero efectuado el descubrimiento, su utilización no se ha hecho esperar, y en la Secretaría de Agricultura, que en los Estados Unidos sirve para algo, sirve para mucho, hay una oficina y anejo á ella un laboratorio, que llevan el nombre de "Alkali reclamation service" y que analizan gratuitamente muestras de terrenos alcalinos y envían á los agricultores instrucciones adecuadas para el cultivo según la distinta proporción del abono químico natural que tiene la superficie cultivable.

No nos sorprendamos pues si en pocos años, en muy pocos años, adquiere el cultivo de la remolacha en los Estados Unidos proporciones análogas y hasta superiores á las de cualquier país europeo, Alemania por ejemplo. El Secretario de Agricultura de la Unión, que alienta todo esfuerzo en pro del desarrollo de la riqueza agrícola y hasta los provoca por medio de experiencias, de impresión de folletos (doce millones de ejemplares distribuyó en 1906) del reparto de semillas, de exploraciones al extranjero, etc., tiene un interés vivísimo, pudiéramos decir que personal, en que adquiera incremento el cultivo de la remolacha de azúcar en los Estados Unidos.

Además hay que contar con las doscientas cincuenta ó trescientas mil toneladas de azúcar de caña que produce Luisiana, con las doscientas treinta ó cuarenta mil de Puerto Rico, con las cuatrocientas mil de Havai, y, en fin, con las ciento cincuenta mil de las Filipinas, que forman un total que se aproxima al millón y medio de toneladas; es muy inferior sin duda al consumo de los Estados Unidos, que fué en 1906 de 2,864, 013 toneladas, pero llega ya á cubrir el 50 por ciento, es decir, la mitad de ese consumo, é irá cubriendo más de año en año, porque si el cultivo de caña en Luisiana y en Puerto Rico puede decirse que ha llegado ya á su grado de saturación,

no sucede lo mismo en Havai y en Filipinas, en Filipinas sobre todo, y como acabamos de verlo, tampoco sucede lo mismo respecto á la producción de remolacha.

Hay aquí un peligro evidente para Cuba, contra el cual conviene que vayamos poniéndonos en guardia. Se dirá que el peligro no es inmediato, por una parte, y que por la otra el aumento de población y de riqueza provocan naturalmente el aumento de consumo. Sin duda, pero los pueblos no cuentan su vida por años sino por generaciones, y, además, es muy posible, y hasta muy probable, que los progresos que alcance en poco tiempo el cultivo de la remolacha en los Estados Unidos y el desarrollo que adquiera la producción de caña en Filipinas cuando se decretare entre el Archipiélago y su metrópoli el cabotaje, superen en intensidad al aumento de población, es decir, por consumidores.

ERRATAS

En la lista publicada en las "Actualidades" de ayer tarde aparece por error de imprenta Maribona y Compañía en vez de Marina y Compañía, con 106 pesos oro.

También apareció equivocadamente el nombre de la razón social Araluce, Aja y Compañía, el de la de Azpuru y Compañía que contribuyeron cada una con 21-20 pesos oro, y el de la de Heilbut & Rasch, que contribuyó con 10-60.

Nuestros lectores y sobre todo los interesados sabrán dispensar estas faltas, hijas de la precipitación con que se dan á la imprenta las noticias relativas á la suscripción de Vara de Rey y de la prisa con que se imprimen para no retardar la tirada de la edición de la tarde.

Desde Washington

13 de Agosto.

Los americanos llaman *especuladores* á los revendedores de billetes de teatro y no á los jugadores de Bolsa; á éstos los llaman *manipuladores*; y á los telegrafistas que manipulan los aparatos, los llaman *operadores*.

Algo raro, esto, para nosotros; pero no lo es menos el llamarle *apología* á una retractación; y el decir que un sujeto está *incensado* cuando está indignado ó contrariado y que está *infatuado* cuando se enamora.

Sirva esto de introducción para hablar de la nueva y disparatada huelga de que disfrutamos: la de los operadores de telégrafos. Es tan disparatada que un periódico la ha calificado de "histeria anicual"; *midsummer hysteria*. Se han publicado versiones vagas de las quejas que tienen los telegrafistas y eso sería, en todo caso, un tema para discutido con calma entre ellos y las empresas; pero el hecho es que la huelga, iniciada en Los Angeles, extendida luego á San Francisco, Kansas City, Chicago y Nueva York y

que parece destinada á abarcar todo el país, no tuvo más causa que el haber sido despedido un telegrafista, porque, intencionalmente, estaba obstruyendo el tráfico.

La compañía, que se limitó á expulsarlo, fué demasiado bondadosa; pudo haberlo llevado á los tribunales, puesto que estaba cometiendo un delito. Según los huelguistas no se le ha echado por eso, sino por pertenecer á un gremio ó *Union* y de aquí el que exigieran que se le repusiera en su empleo. Pero es el caso que esa compañía tiene en su personal agremiados y no agremiados y no hace distinción alguna entre unos y otros. Luego á ese individuo no se le ha plantado en la calle por ser un agremiado ó *Union-man*, sino porque, con agremiación ó sin ella, ha seguido una conducta contraria á los intereses de quien le pagaba.

No se ha probado que las otras compañías, comprendidas en la huelga, se hayan mostrado hostiles á los agremiados; lo que, si, han hecho, con un sentido de elemental justicia, ha sido negarse á favorecer á los agremiados en contra de los sin agremiar. Esta es, aquí, la cuestión batallona, no entre el capital y el trabajo, sino entre el capital y los gremios. Estos se han empeñado en prohibir á los patronos que den trabajo á quien no forme parte de un gremio.

En Los Angeles, se fué á la huelga porque la compañía no quiso reponer al telegrafista destituido. La huelga de San Francisco fué de las llamadas *simpatías*; esto es, para ayudar á la de Los Angeles. Los telegrafistas de San Francisco se negaron á transmitir despachos á Los Angeles y á recibirlos de allí; cosa que la empresa no podía tolerar, sin faltar á las obligaciones legales que tiene contraídas. Luego, se extendió la huelga á otros puntos de la costa del Pacífico; y eso y la amenaza, que ya se está realizando, de propagar la perturbación hacia el Este, no ha tenido más base que el incidente de Los Angeles. Después, para justificar lo que se estaba haciendo, se ha exigido disminución de las horas de trabajo y otros platos, más ó menos fuertes.

En una novela de Dickens figura un fabricante, de los de la extrema derecha, que, cuando oye hablar de agitaciones obreras, repite esta muletilla: "En el fondo de todo eso no hay más que el propósito decidido de tomar sopa de tortuga con cucharas de oro." Si no hubiera más que eso, habría que celebrarlo; nada se perderá y mucho se ha de ganar, con que la gente de trabajo lo pase bien.

Lo que hay, por desgracia, en este país, en los desencueros entre patronos y braceros, es, como llevo dicho, la pretensión que tienen los gremios de establecer su dominación, así sobre el capital como sobre los trabajadores no agremiados. Las cuestiones de jornales acaban casi siempre por arreglarse; porque los obreros saben hasta donde pueden ir; pasado cierto límite, se acaba el negocio; y se acaba para todos, para el patrono y para el operario.

Lo que no tiene arreglo es lo de la *tienda cerrada*. Se intenta obligar al capitalista á que no dé trabajo más que á obreros agremiados y á que, en lugar de entenderse, individualmente, con el obrero, se entienda con el gremio. A este propósito—y no al de tomar sopa de tortuga—responde, al parecer, esta huelga, basada en un pretexto absurdo y para la cual se ha fabricado, á poste-

riori, un programa de reclamaciones. Es posible que, acerca de estas, se hagan algunas concesiones á los huelguistas, porque la índole del negocio y los grandes intereses que sufrirán si el servicio se desorganiza, moverán á las empresas á ser conciliadoras; pero es dudoso que se avengan á establecer la *puerta cerrada* y á dejarse controlar por la dictadura de los gremios.

X. Y. Z.

LA PRENSA

Como se había anunciado, el sábado 17 se ha reunido la Asamblea Nacional del partido liberal.

Abrió el acto el doctor Carnot, por renuncia y en sustitución del Presidente que fué de la anterior asamblea, hoy en disidencia.

Leídas algunas adhesiones, entre ellas la del general Pedro A. Pérez, de Guantánamo, y Marcos A. Longa, residente en Nueva York; después de examinadas y aprobadas las actas de los delegados y hecha su proclamación, al ir á constituirse la mesa con arreglo al artículo 25 de las bases de organización del partido, se notó que no estaban representadas las provincias de Habana y Camagüey, por lo cual, no siendo posible la elección definitiva de la mesa, se procedió, á propuesta del Sr. García Cañazares, á nombrar como definitivas las representaciones que á cada una de las provincias concurrentes corresponden, según reglamento.

El señor Carnot hizo entonces uso de la palabra para resignar, por precepto de la ley, la presidencia y decir que aunque por ausencia de las representaciones de dos provincias, no era posible elegir Presidente definitivo de la Asamblea Nacional, procedía elegirle con carácter de interino, siendo aclamado, á propuesta del general Montegudo para aquel cargo, con estruendos aplausos y vitores entusiastas, el reputado médico y general Eusebio Hernández, quien dió las gracias por su elección en un sentido discurso.

Seguíóle el señor Manduley para dar las mayores seguridades, en nombre de la región oriental, de apoyar la candidatura del señor José Miguel Gómez á la Presidencia de la República, abundando en idénticas manifestaciones, por lo que respecta á Pinar del Rio el doctor Rubio y á las Villas el doctor García Cañazares.

Acordado dar cuenta al Gobernador Provincial de la apertura de la Asamblea por medio de una comisión que se nombró al efecto, y comunicarla á todos los organismos primarios del partido para que las asambleas

municipales que no estuvieran conformes, fueran inmediatamente reorganizadas, el Presidente, tras un ligero debate sin importancia entre los señores Argos y Morúa Delgado, acerca del Comité de Peticiones, dió por terminado el acto para convocar á una nueva reunión tan pronto la Habana y Camagüey nombren sus delegados.

Terminada la sesión, una comisión de la Asamblea, presidida por el doctor Hernández, pasó á visitar en su casa al general José Miguel para darle cuenta de lo ocurrido.

En la reunión reinó el mayor orden; según vemos en "El Triunfo" del que extractamos estos datos.

El Liberal, muy afortunado con el mitin de esta noche, en conmemoración del 19 de Agosto, no se ocupa de la Asamblea como quien no la reconoce para nada.

Sin embargo, merecía la pena. Porque en ella hubo *quorum*, circunstancia no por todos esperada; y si bien faltaron las delegaciones de la Habana y Camagüey, éstas concurrirán á la segunda reunión y todas las probabilidades son de que se sumarán á la mayoría.

Tenemos interés por conocer el criterio yzayista acerca de la validez de esta reunión. Sentiríamos que no le pareciera ilegal para que *El Triunfo* acertase en sus pronósticos de sacar triunfante de esta Asamblea la unión y la disciplina del partido, cosa que seguimos dudando, y ahora más, en vista del silencio del órgano de los disidentes.

El "argot" político se ha enriquecido desde ayer con una nueva frase.

Dice *El Triunfo*, comentando la reunión de que acabamos de hablar:

Por vez primera en los pergaminos de este último año de existencia política, por boca de su representante el Senador señor Morúa Delgado, el pueblo liberal de Cuba, lanzó *tajo sensato* á la desmedida ambición de los que arrogándose empuñadores títulos de influencia, hacen mercado de destinos públicos la nave del Estado.

¿Qué será eso de lanzar "tajo sensato"?

Tratándose de buscar la unión y la disciplina de los liberales, el dicho nos parece una "puñalada indiscreta."

Telegrafían de Santa Clara:

Desmientan por ser absolutamente falsas, las noticias transmitidas á "La Discusión" por su corresponsal en ésta de filiación miguelista, relativas á que en la reunión celebrada por los liberales nacionales en honor del general Almirán, éstos dieron "vivas" al general José Miguel Gómez.

Los liberales nacionales, amigos del

La Casa de Cores

La Acacia, fundada en 1875

Es una Exposición permanente de todo lo más selecto en Joyería, Relojes, Objetos de arte y Perfumería. "La Acacia" San Rafael 12, Teléfono 1114.

GRANDE INYECCIÓN "C" grande. Cura de 1 á 5 días la BLENORRAGIA, GONORRÉA, ESPERMATORRÉA, LEUCORRÉA ó Flores Blancas y toda clase de fujos, por antiguos que sean. Garantizada no causar Estreñimiento. Un específico para toda enfermedad aguda. Libro de veneno. De venta en todas las boticas. Preparado exclusivamente por The Evans Chemical Co., CINCINNATI, O., U. S. A.

DR. GALVEZ GUILLEM. Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49 C. 1773 26-1A2.

GERSTENDORFER BROS. Las Célebres Preparaciones para Dorar, Esmaltar y Barnizar. El más inexperto puede usarlas. Esmalte de Oro "OUR FAVORITE" (LAVABLE) Esmalte "STAR" "SAPOLIN"

NO HAY CALOR EN EL GRAN HOTEL PALACIO CARNEADO

en el Vedado, calle J esquina á Mar. Lugar delicioso donde se puede pasar este calor, siendo recomendado por los mejores médicos por su situación. Todos los cuartos tienen vista al mar y hay baños de mar y buenas comidas variadas á 50 centavos por persona, en plata; los cuartos según piso y lujo son á \$8, 12, 16, 20 y 30 por meses. No olvide hacer una visita á ese hermoso edificio, honra de Cuba, seguro de que será uno de sus huéspedes, al igual de los que allí existen, contentos y al fresco. Más informes en el Hotel ó Carneado, Gallano y Animas. Teléfono 3175. 13285 1-20

FOLLETTIN 50 LA BRASILEÑA VERSION CASPELLANA de ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA (Esta novela, publicada por la casa editorial Garnier hermanos, París, se encuentra en venta en la librería de Wilson's Obispo núm. 52. — Habana.) (CONTINUA) —Hasta ayer noche no supe nada, y muy poco por cierto acerca del compromiso de que estáis hablando, no obstante supe lo necesario para tomar una resolución sobre la marcha. Por una vez, señor de Maugirón, digámonos adios sin recriminaciones y hasta sin explicarnos; es lo mejor para ambos. Octavia hizo ademán de levantarse, al marqués la detuvo con otro de súplicas. —Escuchadme; esa determinación que tan bruscamente tomáis parece que no os cuesta nada. Hasta ahora no pude acostumbrarme á perderos, y por eso me callé. ¡Se realizarán alguna vez esos proyectos de que me hablabís? Existen muchos impedimentos y obstáculos; ¡sabéis acaso si los más graves no nacen de mis dudas, pesares y vacilaciones? —Comprendo vuestra ansiedad, dijo

Octavia con amarga sonrisa; no tenéis la seguridad de triunfar, y os preguntáis si no vais á dejar lo cierto por lo dudoso... —¡Oh! ¡Qué cruel sois! exclamó furioso Maugirón al oír la observación de Octavia. Si leyérais mejor en mi corazón... Octavia, sin contestar, tiró del cordón de la campanilla. —¡Llamáis! preguntó sorprendido Maugirón. —No os fijéis en eso, continúa. —Os decía, continuó Maugirón, no sin algún embarazo, que si pudiérais leer en mi corazón, veríais cómo realmente lo que me detiene es lo que os amo; esto es lo que me atormenta. Octavia se levantó. —Entonces, yo soy la que no os amo, dijo con voz grave y firme acento; con vengamos en que la culpa está de mi parte, y separémonos sin amargura. —¡No! ¡No, no puedo abandonaros de este modo! Yo... Abrióse en este instante la puerta del salón, y el anciano criado entró acompañando al niño de Octavia, que corrió alegremente á ocultarse al lado de su madre. —¡Aquí tenéis á Pablo, que viene precisamente á despedirse de vos. Maugirón se puso pálido. Comprendió que todo estaba terminado. Cogió su sombrero, y con tono glacial:

—Adios, señora, dijo; no tengo más que un sentimiento, y es el de que aún tendréis necesidad de oír hablar de mí como deudor vuestro. —Eso será, señor marqués, en los términos y en la época que gustéis, contestó con sencillez Octavia. Maugirón hizo un saludo, que Octavia devolvió, y salió del salón con el corazón henchido de ira. —¡He quemado mis naves! ¡A toda costa es preciso que me case con Lucía! ¡No me importa el precio, es necesario!

XXXI Hilos atados La reunión que el jueves siguiente se verificó en casa de los condes de Sergy era la última de la temporada, porque terminadas las sesiones, todo el mundo se iba á veranear. Robert asistió á la comida, y el marqués de Maugirón fué sólo al sarao. El conde no había dicho nada aún á Lucía, y Luciano temió que no hablase aquella noche delante de todos. El señor de Sergy dijo únicamente que se marchaba dentro de tres días á su castillo de Estourville, en Normandía, y que mientras se repartían las invitaciones por escrito, convidaba á los amigos presentes á las reuniones que pensaba dar allí.

La idea del viaje salió de Balda, que se lo hizo desear á su marido. En el castillo de Estourville creía se verificaría el desenlace del drama, del que se figuraba tener preparados todos los hilos. El señor de Sergy no había dicho nada del viaje proyectado, y Balda tampoco á Angelina, y cuando ésta se quedó á solas con ella y le manifestó su admiración, su madre pretendió y sostuvo que el conde no le había dicho una sola palabra que la hiciera presentar determinación semejante. —Lucía, Robert y Luciano se inquietaron mucho con tan repentina determinación. ¿Qué ocultaba? No le era posible al conde alejar á su hijo, y el hermano estaría allí para protegerlo y aconsejar á su hermana, pero Luciano era el primero que necesitaba de la aconsejase. El generoso joven, débil y violento á la vez, tenía sus arranques que las más de las veces no era dueño de reprimir. Lo más probable era que habían querido separar á Lucía de Robert; así es que éste se quedó muy sorprendido al recibir una invitación personal, escrita de mano de la condesa de Sergy y concebida en los más lisonjeros términos, rogándole fuese á Estourville desde los primeros días, pues allí tendría una habitación al lado de Luciano, "puesto que habiendo sido siempre un her-

ma para éste, debía considerarse como á hijo de la casa." ¿Qué significaba esto? Robert enteró de la carta á Luciano y éste á su hermana, y ninguno de los tres acertó á explicarse el enigma, si bien ninguno dudó de la indirecta intervención de Angelina en todo aquello, así como tampoco de la alta audacia de Balda, que no hacía jamás las cosas á medias, que no quería aparecer teniendo á nadie, y que creyó congraciarse con Robert, imaginando al mismo tiempo que, estando éste presente, Luciano y Lucía no se mostrarían tan desconfiados. Robert no vaciló; su vida y la de la que amaba iban á correr peligro durante la permanencia en Estourville. Escribió á Balda aceptando su invitación. La pobre Lucía iba efectivamente á necesitar auxiliares. Vivía sobresaltada, admirándose cada día más de que su padre no le hubiese hablado aún de la petición del marqués, no sabiendo si asustarse ó admirarse ó si felicitarlo. Lo cierto es que si el conde, siguiendo los consejos de Balda, retardaba la comunicación hasta el último momento, hacía ya muchos días que en su ánimo no había al respecto duda ni vacilación y estaba dispuesto á hacerlo. Maugirón removió cielo y tierra; el gran negocio habíase dado á luz, tomando parte en él el señor de Sergy,

por lo convenido con su futuro yerno. Le habían prometido sería nombrado presidente de la sociedad, y creía no triplicar, sino aumentar diez veces su fortuna en aquella vasta operación. La víspera de la marcha á Estourville, fué cuando el conde se decidió á hablar á Lucía, escogiendo para ello un momento en que la joven se hallaba sola. Fué después del almuerzo; Luciano había salido, Balda tuvo buen cuidado de marcharse llevando á Angelina consigo, y el conde se quedó en el salón leyendo su correo y los periódicos. Lucía se le acercó para hacerle una pregunta respecto á los preparativos del viaje, á la que el conde respondió, y dejando una carta que tenía en la mano, añadió: —Tengo que decirte otra cosa mucho más grave, hija mía. Ya te hablé de la petición que me hizo el marqués de Maugirón. —En efecto, me habéis hablado, padre mío, respondió Lucía haciendo un esfuerzo para asegurar su voz, que temblaba algo; mas, como no me habéis vuelto á decir nada... —¡Hoy vuelvo á decírtelo, hija mía, conforme te dije ya, reservé mi consentimiento, que ahora doy después de madura reflexión, esperando que será confirmado por el tuyo. —No lo creáis, padre mío, dijo con mucha vivacidad y muy claro Lucía,

general Alemán, se encuentran indignados por las falsedades tramitadas por el referido corresponsal.

Y no tienen, de veras, los amigos del general Alemán, otros motivos que esos vivos para indignarse?

Algo más debieron disgustarles los rumores que circularon sobre el origen de las partidas de Oriente y Camajuaní.

Y no han dicho ni pío, que sepamos.

La carta publicada el domingo en varios periódicos, señalando la significación y alcance de la fiesta conmemorativa del 19 de Agosto, ha calmado mucho los ánimos.

No se trata en ese mitin—dice el general—de conceitar pasiones ni de hacer declaraciones teatrales para que el manantial del odio vuelva a correr, sino de introducir en los corazones de todos el amor al hermano y el olvido de los mutuos agravios. Será una invocación fraternal a todos los cubanos para que no se vuelva a incurrir en las violencias y en los errores que nos han traído una lucha de familia en que cruelmente se destrozaron hombres que habían pasado iguales peligros y sentido las mismas ansias de patria libre e independiente.

Esas manifestaciones no podrán menos de influir para que del acto que tendrá lugar esta noche no deriven consecuencias lamentables.

Teméndolas, en lo delicado de la actual situación, habíamos combatido la idea e indicado la conveniencia de que su realización se aplazase.

No estamos arrepentidos de nuestra actitud porque es la que nuestra conciencia nos aconseja.

Y aunque nada de lo que temíamos ocurriese, siempre votaríamos por la no celebración mientras los resultados del movimiento de Agosto del año pasado sean contrarios a lo que se esperaba de su programa.

Se compara aquella revolución con la toma de la Bastilla.

¡Buena diferencia!

Aquí es la Bastilla, la Intervención, quien nos tomó a nosotros.

¡Quién sabe si para no soltarnos!

Y no se diga que no fué la revolución quien nos entregó al extranjero por segunda vez.

Si fué el pretexto para que los moderados nos entregaran, es lo mismo.

Cortamos de La Gaceta Económica:

Examinando friamente los sucesos que se vienen desenvolviendo en nuestro escenario político y económico, observamos la diferente conducta seguida por la intervención actual y la que inició la primera, en todas las manifestaciones de nuestra vida pública.

Entre aquella actitud franca, decidida y recta bajo el mando del general Wood y esta indecisa, incolora e inactiva que preside Mr. Magoon, hay una diferencia enorme que no sabemos a qué atribuir ni hallamos quien nos explique las causas a que obedece.

Recordar un hecho cualquiera de entonces para compararlo con otro igual ó parecido de ahora, equivale a poner en frente dos conductas, dos temperamentos, dos miras distintas y aun contrarias da todo en todo. Probémoslo.

Corría el año de 1900. Ocupaba el puesto que hoy Mr. Magoon ocupa, el general Wood, y al frente de la Aduana teníamos a Mr. Bliss. Se trató de analizar los vinos para demorar su despacho, y a los doce días de implantado el procedimiento, acudieron las representaciones de la importación a Mr. Bliss, exponiéndole los daños que se causaba al tráfico. Oyó la queja, la estudió con calma, consultó el caso con Mr. Wood, y al siguiente día el comercio veía satisfechas sus aspiraciones, sin perjuicio de los análisis de los vinos. Nunca se persiguieron como entonces las adulteraciones de las sustancias alimenticias, pero nunca se molestó menos para ello al comercio.

Corre el año de 1907. En lugar del general Wood tenemos a Mr. Magoon, y al frente de nuestra Hacienda a Mr. Terrill, perito no sabemos en qué, y salido no sabemos de dónde. Se presentó el mismo caso de análisis de vinos y se tardó en resolverlo mal, tres meses... Verdad es que otras quejas reiteradamente expuestas desde hace más de seis meses, continúan sin resolver.

Y es así como esta segunda intervención quiere educarnos y adiestrarnos para el gobierno propio? ¡Es cerrando los oídos a toda razón y prescindiendo de toda legalidad como pretenden los actuales interventores que se les tenga por maestros?

El resultado de esa conducta se está viendo en el estado del país, trabajando cada día menos satisfecho y más retraído, y en las audacias y codicias de la gente política, que se considera dueña de todo y que a todo se atreve, suponiendo que ante sí mal humor interventores e interventores bailen al son de la marcha convulsiva.

Aquí verá el colega lo que va de las intervenciones armadas de cañones a las intervenciones armadas de paciencia.

Estas son menos ejecutivas en sus resoluciones, pero por eso mismo más temibles que las primeras.

Porque aunque realicen el bien, tanto lo hacen desear que, cuando llega, apenas si compensa el mal que con la espera causaron.

Y las otras, las que proceden *manu militari* y a rajatabla, si producen el mal de pronto, no niegan al tiempo el consuelo de repararlo.

LOS RETRATOS DE MAS GUSTO

Desde \$2 media docena. Especialidad de Otero, Colominas y Cp.

32, San Rafael 32, Teléfono 1448.

BATURRILLO

Opino que muchas ideas no ganan más prosélitos en el mundo, por la forma violenta con que se las presenta, y el ropaje chillón con que se las viste. Insultando al contrario, no se le convence.

Del artículo de entrada de un batallador semanario, republicano y librepensador—edición del día 10,—entresaco estas frases, hilvanadas en una columna escasa de lectura:

“Vosotros, representantes legítimos de la barbarie, hez nauseabunda de la sociedad, producís hedor en nuestras fosas nasales; vampiros, inquisidores de alma proterva, bárbaros, explotadores, legión inmunda de entes vagabundos, sostenedores de un régimen de podredumbre, cómplices del crimen, temblad, villanos!”

¡Pensaréis que los del hedor nauseabundo son los mendigos que arrastran sus harapos por nuestras calles; la hez vagabunda, los borrachos, guarabatos y rateros, y criminales los que secestran niños, incendian cañaverales y mutilan criaturas?

Pues, nada de eso: son los monárquicos y los curas.

Para mí que sería más práctico demostrar que la República es más barata que la Monarquía, y el gobierno popular más equitativo que el de una oligarquía ó una familia; para mí que discutir dogmas, liberar conciencias, secularizar la caridad y presentar fórmulas de moral más fecundas, sería más eficaz manera de combatir a las religiones positivas y preconizar las ventajas de la democracia.

La frase gruesa no es argumento, ni el insulto personal es doctrina.

Por eso en algunos pueblos el patriotismo degenera en patriotismo, y la causa obrera inspira poco respeto; por los adjetivos retumbantes y las acusaciones destempladas, que se gastan y chotean.

Ideas, razones, estadísticas, comparaciones; eso sí. Lo justo y lo bueno riñe con la exajeración del léxico.

No he de escatimar mis plácemes a la Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia, cuya última Memoria anual tengo a la vista.

Treinta años lleva de vida ella. ¡Cuántos dolores calmados, cuántas tristezas consoladas, repartido cuánto bien!

Institución estrictamente benéfica, ni rica para construir palacios, ni fuerte para acometer empresas de educación, porque la colonia eúskara no es numerosa, lo que sus fundadores se propusieron, sus continuadores lo realizan con altruismo perseverante: socorrer a necesitados, repatriar a los que buscan la salud saturándose del ambiente de Vasconia ó quieren morir bajo el cielo que les vio nacer; enterrar muertos, costear la enseñanza de huérfanos, auxiliar a Asilos de ancianos y desamparados.

Recios navarros; alayeses y bilbaínos; honrados hijos de Guipúzcoa; hombres de pocas palabras y revesados apellidos: reconozco en vosotros a mis progenitores, los que hacen la caridad sin ruido, los incansables y desinteresados; los que no necesitan de notarios para cumplir sus promesas, ni de estímulo para abrir el corazón a la desgracia ajena.

Moriré sin conocer el solar de mis

abuelos ni evocar, en aquel San Sebastián magnífico, la sombra de generaciones valientes y dignas; pero mis humildes simpatías os acompañarán en la práctica generosa del amor humano.

El benemérito Delfín ha escrito, para repartir gratis, millares de ejemplares, un interesante folletito: Consejos a las madres de familia, para la mejor crianza de sus hijos.

Supongo que no se leerá mucho el útil libro. Aquí, los más no se dan cuenta de la salud hasta que la han perdido. Y algunas madres están ahora enredadas con el Código, por abandono de sus hijos. Pero otras leerán esas sensatas advertencias, y el doctor Delfín habrá hecho otro buen servicio a su país.

Y, a propósito: ¿desempeña ahora el Doctor algún destino retribuido del Gobierno? Si lo desempeña, renúncielo, antes que le digan a Magoon, como le dijeron a don Tomás, calumnias viles para limpiarle el comedero.

¡Quién se las dijo! ¿Españoles? ¿Americanos? ¿Analfabetos? No; cubanos con título universitario y apariencia de patriotas.

En estos tiempos, servir al país y sacrificar salud, oro y paz, al mejoramiento de las costumbres ó al alivio de las tristezas populares, es despertar envidias y granjearse enemigos.

El doctor Delfín lo sabe por experiencia.

Jaime Justafre, Presidente de la Sección de Instrucción del Centro de Dependientes, me favorece con una copia del plan de estudios que empieza a regir en las escuelas de la prestigiosa asociación.

Enseñanza completa para adultos, incompleta para párvulos, y esencialmente comercial, como a los dependientes conviene, abraza el Programa.

Competentes profesores se encargan de las asignaturas, y grandes beneficios no se harán esperar, de acuerdo con la tradición del Instituto y las exigencias del progreso social.

De veras siento que no haya podido ser atendida la recomendación mía en favor de un Fernando Valdés, maestro de mi provincia, de rara competencia, de rarísima vocación, verdaderamente pedagogo, a quien la ruin política moderada lastimó y la ruin política liberal no premió, y que hubiera sido útilísimo a la labor educativa del Centro de Dependientes.

No gusto de recomendar; pero tenía el deber de cooperar a la obra grandiosa que esa Sociedad realiza en mi país.

Ello no obstante, sé que los auxilios del señor Justafre, darán los mejores resultados en este curso.

Por ellos les felicito anticipadamente.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

La Comisión Consultiva

A las tres y treinta p. m. se declaró abierta la sesión de ayer.

Por el secretario fué leída el acta de la anterior, siendo aprobada.

Se leyeron varias comunicaciones relativas a supresión de Juzgados en distintos puntos de la isla, así como también una instancia del Ayuntamiento de Guanabacoa sobre indemnización de las cantidades donadas a virtud de las órdenes de 10 y 17 de Febrero y 25 de Marzo de 1899. También se dió cuenta de una exposición de la Junta de Navegación. Se acordó trasladar a las Subcomisiones respectivas la documentación anterior, para que en su vista resuelva lo que crea más conveniente.

Continuando el examen de los artículos pendientes de la Ley Orgánica del Poder Judicial, fué aprobado el artículo 287 (a), que dice así:

“Los Abogados de Oficio serán nombrados y podrán ser removidos por el Presidente de la República.”

El artículo 292 fué objeto de un animado debate entre los señores Comisionados, acordándose continuar su discusión a las tres y treinta p. m. de hoy.

La sesión se dió por terminada a las seis y treinta p. m.

Documentos Parlamentarios

El Jefe del Despacho de la Cámara de Representantes, don Vicente Pardo Suárez, siempre afanoso por conocer y estudiar perfectamente las organizaciones de los Parlamentos extranjeros, ha solicitado de algunos representantes diplomáticos de Cuba cuantos antecedentes parlamentarios y administrativos-congresionales, puedan obtener y le sirvan para su objeto.

El señor Cantero Herrera, Encargado de Negocios en Madrid, acaba de remitirle una colección de documentos, los cuales se relacionan en la siguiente carta, que gustosos copiamos, del general Azcárraga, Presidente del Senado español:

“Excmo. Sr. D. Eugenio Cantero Herrera.—Mi distinguido amigo: Contestando a su atenta carta del diez y nueve del actual (Julio de 1907) tengo el gusto de enviarle adjuntos los siguientes documentos: Un manual de Senadores en que se contienen la Constitución y los Reglamentos del Senado y del Congreso de los Diputados y otras leyes orgánicas.—Un Reglamento de Régimen interior de esta Cámara con la organización de los servicios del Senado.—Las plantillas del personal del mismo, y una colección de impresos de los que se usan en las operaciones de su Secretaría.—Con esto puede usted satisfacer el pedido del señor Pardo Suárez, cuya carta le devuelvo también adjunta, al menos por lo que se refiere a esta Cámara. En cuanto a la legislación sobre empleados, es tan diversa y está tan diseminada, que no se puede sino recomendar la consulta del Diccionario de Alcubilla, al que se acude aquí en caso necesario.—Queda de usted afectísimo s. s. y amigo q. b. s. m.—Marcelo de Azcárraga.”

El señor Pardo Suárez ha contestado al señor Cantero Herrera rogán-

dole que en su nombre dé las más expresivas gracias al general Azcárraga, a quien le remite, como regalo consecuente a la documentación enviada, los tres tomos de la Memoria de la Cámara, la última colección que restaba de la edición de lujo.

CABALLO DE BATALLA

Relojes planos de plata Niellé, máxina superior, montada en piedras finas.

Premiados con medalla de oro en muchas Exposiciones.

Unico importador Marcelino Martínez, almacén de joyas de oro y brillantes, Muralla 27, altos, apartado 248. Teléfono 685.

TRIBUNA LIBRE

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: He leído en el DIARIO, edición de la mañana del domingo 18, un suelto en que se dice que el Ayuntamiento acordó en sesión del día 15 de Abril último, ordenar la instalación de contadores para el consumo del agua.

Confieso que no me había enterado de ese acuerdo, y comprendo que esa medida es magnífica y debiera llevarse a la práctica lo más pronto posible, por las razones que paso a exponer:

Desde que se ha descubierto que los mosquitos son unos grandes propagadores de la fiebre amarilla y que el musgo verdoso que se cria al pie de las llaves de agua de las familias poco aseadas produce fiebres, la plaga de inspectores sanitarios, casi tan mala como una enfermedad, no cesa de penetrar en la casa de todo el mundo como si fuera suya, y producir partes de que tal pluma se pasa el vertedero tal necesita ser cementado. No siempre las llaves se pasan sino que los descuidados inquilinos, como no les cuesta nada el líquido, no las dejan bien cerradas, ni siempre los vertederos precisan ser cementados, que muchos ya lo están, y aún algunos, revestidos de losetas de azulejo, lo cual no impide que una capa de uno ó dos dedos de verdin musgoso las cubra de tal manera que las oculta del todo. Todo esto obedece al derroche inútil de tan preciosos líquidos y a la apatía de muchas de nuestras familias.

Otra de las causas que produce este desorden en el consumo del agua en las condiciones actuales, es que en la mayoría, ó en casi todos los pisos altos de esta ciudad se carezca por completo de agua, teniendo necesidad de instalar tanques que se llenan por la noche y que aunque están tapados, no siempre lo están de modo que no crien mosquitos. Con el agua recibida en las casas por medio de relojes contadores como se recibe el gas—que todo el mundo cuida que no haya escape por lo que cuesta—se acabarían los charquitos en los patios, los goteos en las llaves, los vertederos cubiertos de musgo y la escasez en los pisos altos; haría falta mucho menos gasto de petróleo y hasta podrían suprimirse algunas plazas de esos innumerables inspectores, pues cada uno cuidaría su casa por cuenta propia y la Sanidad en general saldría ganando.

Madres de niñas ojerosas, débiles, anémicas. Se recomienda a las madres administrar a sus hijas las Grantillas cuando pasan de niñas a mujeres. Esta preparación corrige las supresiones, retenciones y demás trastornos de los órganos genitales femeninos. La casa Dr. Grant's Laboratories, 55 Worth St., New York, manda gratis el libro número 12 que trata de estos a cualquier mujer que lo solicite. La misma casa manda gratis un frasco muestra de Grantillas. Pídase.



Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre JUDY

PARIS, 8, rue Violaine, y en las principales Farmacias.

LA EMINENCIA CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cassetillas y no caducan.

J. Vales y Comp.

Galiano, 98.

EL VICTOR

Trae las más Famosas Bandas y Orquestas Directamente a su Hogar

De ninguna otra manera puede Ud. oír las grandes bandas de América y Europa—la Banda de Sousa, la Banda Marina de los Estados Unidos, la Banda Real de Marina de Italia, la Banda Guardia Republicana de Francia, la Orquesta del Metropolitan, la Magnífica Orquesta Victor y la Orquesta Valdes de la Habana.

Piense del placer que gozaría Ud. sentado en su butaca escuchando a la música por los mejores compositores, ejecutada por estas espléndidas organizaciones—no una “imitación” medio realística, sino los tonos claros, compás perfecto y brillante ejecución de las verdaderas bandas.

Vea estas en el establecimiento más cercano de un comerciante del Victor, ó escribanos pidiendo lista completa de máquinas y discos.

La máquina mostrada en el grabado es el VICTOR III. \$40 o/a otros modelos \$10 a \$100 o/a.

VICTOR TALKING MACHINE CO.
Camden, N. J., E. U. de A.

Conserve el buen humor.

Viva contento.

Equilibre su digestión.

UNA CUCHARADA TODAS LAS MAÑANAS DE

DELICIOSA—REFRESCANTE—EFERVESCENTE

Quita JAQUECAS, MAREOS, INDIGESTIONES.

MAGNESIA "SARRÁ"

EN TODAS LAS FARMACIAS

Drogueria "Sarrá" Fabricante.

TENIENTE-REY Y COMPOSTELA, MADRID

hace mención no existe más que en la teoría desgraciadamente, en la práctica hay en los seres humanos...

Noticias Judiciales

La estafa á la testamentaria de Santa Cruz.

El señor Manuel Santa Cruz y Herrera ha ratificado ante el señor Juez de Instrucción del Este la denuncia que tiene presentada contra don Enrique Pazos y Rodríguez por haber éste señor despojado á la testamentaria de don Agustín de Santa Cruz de la hacienda "El Brujo"...

El denunciante afirma que el acusado dominando á una señora heredera y en concierto malicioso con ella arrebató á la testamentaria la hacienda "El Brujo" y despojó á don Francisco E. de Silva de la hacienda "El Brujo"...

Los daños sufridos por la testamentaria los estima el denunciante en más de cien mil pesos que el acusado viene disfrutando de las fincas despojadas desde hace catorce años recolectando valiosas cosechas de café, extrayendo maderas, percibiendo réditos de censos y cobrando arrendamientos de esos terrenos.

La importancia de este asunto hará que tengamos al corriente á nuestros lectores de las medidas que se tomen por el juez señor Aróstegui, que se ocupa con verdadero celo del estudio de esta causa.

Estafa y tentativa.

Ante la Sala primera del tribunal de vacaciones compareció ayer tarde Aurelio Fernández Alonso, procesado en causa seguida por los delitos de estafa y tentativa de estafa.

Para este sujeto tuvo á bien pedir el representante del ministerio público, haciendo definitivas sus conclusiones provisionales, la pena de dos mil quinientas pesetas de multa con el abono de toda la prisión preventiva.

El defensor, en su informe, abogó por la absolución de su patrocinado.

Condenado.

La Sección primera en sentencia que dietó ayer condena á Claudio Martínez González (a) "Rey que robó," á la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional.

Por robo.

En la Sección segunda de la Sala de vacaciones tuvo lugar ayer tarde la vista de la causa seguida por el Juzgado de Guanabacoa, por un delito de robo, contra José Adolfo Cajigas y Hernández.

Practicadas que fueron las pruebas, hizo uso de la palabra el señor Fiscal, el cual elevando á definitivas sus conclusiones provisionales y considerando al procesado autor del delito que en el sumario se le imputaba la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, con la indemnización correspondiente á la parte perjudicada por el delito cometido.

Después de informar el letrado defensor tratando de llevar al ánimo de los jueces la inocencia de su defendido, la Sala dió por concluso el juicio para sentencia.

Atentado.

También compareció ayer ante la Sección segunda del mismo tribunal, el moreno Arcadio Coy Burgada, procesado en una causa seguida por un delito de atentado á un agente de la autoridad, para quien pidió el ministerio fiscal la pena de un año y un día de prisión; pena que fué combatida por el letrado defensor del moreno, el cual al terminar su informe pidió la libre absolución de su patrocinado, fundándose en que resultaba inocente de lo actuado en el acto del juicio.

AJEDREZ

Un juego entre aficionados.—El mejor tratado.—Relojes para medir el tiempo límite.

Que existe alguna afición al ajedrez en Cuba es indudable, siquiera no haya estado encauzada por vías prácticas más que durante algunos años, hoy de glorioso recuerdo. En todas las sociedades de recreo hay mesas destinadas al científico sport y algunas localidades cuentan con amateurs bastante adelantados.

Precisamente no hace mucho he recibido varias consultas, de distintos puntos de la Isla, en mi condición de cronista ajedrecístico del DIARIO DE LA MARINA y voy á evacuarlas de una sola vez.

De cierto pueblo ó villa del interior me envían una partida jugada por dos aficionados que apostaron entre sí una caja de champagne para beberla en honor del victorioso, y se me pregunta: ¿Qué apertura iniciaron las blancas? ¿Cuál de los adversarios jugó mejor teniendo en cuenta que son sencillos amateurs? Para responder de un modo cabal hay que insertar el score completo con unas breves notas:

EVANS PREMATUREO

Table with chess notation for Evans Prematureo, showing moves for White and Black pieces like P4 R, P4 C D (1), P3 A D, etc.

- (1) La entrega de este peón no es buena. En el Gambito Evans se entrega después que ha salido el alfil contrario, con lo que se gana un tiempo importantísimo para el ataque.

Otro amateur me pide que le diga cuál es el mejor tratado de ajedrez, permitiéndome designar indistintamente obras inglesas, francesas ó españolas.

Suponiendo que se trata de quien desea algo elemental que á la vez le instruya y le deleite, le recomiendo el "A. B. C. des Echecs" de Preti, tercera edición, obra de que me he ocupado en estas columnas y el Manual de Ajedrez, por José Paluzie y Luena, excelente tratado didáctico al cual he de consagrar en breve una crónica.

A quién puede encargarse relojes especiales para matches de ajedrez, me preguntan de Camagüey, donde parece ser que va á jugarse un torneo entre los aficionados locales. Y yo respondo: La "American Chess Company", P. O. Box 120. New York, los vende á cinco dólares, según acabo de leer en el periódico de Lasker.

CASTORIA

para Párvulos y Niños
Castoria se adapta particularmente á los párvulos y á los niños. No contiene ni opio, ni morfina, ni ninguna sustancia narcótica. Es un sustituto inofensivo del Elixir Paregórico...

Advertisement for Castoria featuring a signature and text: 'Véase que la firma de Fletcher se encuentre en cada envoltura'.

Advertisement for 'Profesiones' by Dr. M. Vieta, Homeopata, specializing in colic and diarrhea.

Advertisement for Dr. Juan Molinet, Cirujano General, Ginecólogo y Urologista.

Advertisement for Ingeniero español Manuel Alvarez Ruellan, with contact information.

Advertisement for Clinica Dental, Concedida 33 esquina á San Nicolás, listing various dental services.

Advertisement for Dr. Hernando Seguí, Catedrático de la Universidad, Bronquitos y Garganta.

Advertisement for Dr. Palacio, Enfermedades de Señoras—Vías Urinarias, with consultation details.

Advertisement for Ensenanzas, listing subjects like English, French, and Mathematics.

Advertisement for Institucion Francesa, Amargura 33, offering French language classes.

Advertisement for Colegio de Belen, offering primary and secondary education.

Advertisement for Academia de Corte, offering fashion and sewing lessons.

Advertisement for 'SE SOLICITA', offering a position for a family teacher.

Advertisement for 'A LOS PADRES DE FAMILIA', offering a French course for children.

Advertisement for E. Toussaint, fabricant de brageros y fajás, with contact information.

Advertisement for Ingles y Frances, offering lessons by Prof. competente.

Advertisement for Colegio "Esther", admitting pupils for various subjects.

Advertisement for Profesor de Piano, offering lessons in various styles.

Advertisement for Academia Comercial, offering commercial and mercantile education.

Advertisement for Colegio EL NIÑO DE BELEN, offering primary and secondary education.

Advertisement for Artes y Oficios, offering technical and manual training.

Advertisement for Jarabe de Gibert, a medicinal syrup for various ailments.

Advertisement for ASMA y CATARRO, offering treatments for respiratory issues.

Advertisement for EL PURGATIVO LE ROY, a powerful laxative.

Advertisement for Regenerador Fortificante, a tonic for weakness and health.

Advertisement for Saint-Raphael, a medicinal wine for various ailments.

Advertisement for Elixir Kola Monavon, a tonic and stimulant.

Advertisement for Anatomia de los Senos, a medical study or publication.

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off.

LA NOTA DEL DIA

Me gusta el tiempo lluvioso, porque la lluvia refresca la atmosfera y la satura de humedad...

Me gusta el tiempo lluvioso porque la lluvia refresca la atmosfera y la satura de algo que huele a demencia.

UNA EMULSION PERFECTA

Una combinación sin olor y casi sin sabor, de petroleo refinado, glicerina pura e hipofosfitos...

SANIDAD

Agosto 19 de 1907. Desinfecciones. Durante el día 17 se practicaron por las brigadas especiales...

EL PETROLEO NO ES UN ALIMENTO

El petroleo, ó aceite de alumbrar, es una sustancia mineral que, tomada internamente, es expedida integra por las evacuaciones intestinales...

Estación del Pontón y al fondo de la quinta Palatino.

En Santa Clara. Durante la semana que terminó el 16 de Agosto y por la brigada a las órdenes del inspector señor Eudaldo Gómez...

LIBROS BUENOS Y BARATOS

A La Moderna Poesía, Obispo 135, pueden ir los aficionados a comprar libros baratos...

GACETILLA

TEATROS.—Nuevas vistas, unas cómicas y otras dramáticas, se exhibirán esta noche en el cinematógrafo del Nacional.

Actualidades llenas con preciosas peticiones sus cuatro tandas, finalizando éstas con couplets de Rosita Gil.

Entonces Padewski se levantó rápidamente del taburete, cogió un pesado candelero y se dirigió á la bodega...

COMUNICADOS.

Desde el día 2 de próximo mes de Septiembre, pueden acudir los señores tenientes...

LIBROS É IMPRESOS

CARTERA COMERCIAL ó sea colección de tablas de sueldos liquidados, alquileres, jornales, centenes y lites...

BAUTIZOS

En Obispo 86, acaban de recibirse muy bonitas tarjetas para bautizo.

ENIGMA

Sección de Interés Personal. Casino Español de la Habana. Aritmética comercial universal, Tratado de Teneduría de libros...

CRONICA RELIGIOSA

Este mes está consagrado á la Asunción de Nuestra Señora. El Circular está en Belén. San Bernardo, abad, doctor y fundador...

Iglesia de San Francisco de Paula

El jueves 22 del corriente á las ocho de la mañana se celebrará la Misa cantada...

COMUNICADOS.

Desde el día 2 de próximo mes de Septiembre, pueden acudir los señores tenientes...

LIBROS É IMPRESOS

CARTERA COMERCIAL ó sea colección de tablas de sueldos liquidados, alquileres, jornales, centenes y lites...

BAUTIZOS

En Obispo 86, acaban de recibirse muy bonitas tarjetas para bautizo.

ENIGMA

Sección de Interés Personal. Casino Español de la Habana. Aritmética comercial universal, Tratado de Teneduría de libros...

CRONICA RELIGIOSA

Este mes está consagrado á la Asunción de Nuestra Señora. El Circular está en Belén. San Bernardo, abad, doctor y fundador...

DESEA COLOCARSE un buen cocinero para servir en casa particular ó establecimiento...

DR. BENITO VIETA DENTISTA. Principio Alfonso núm. 394, esquina á San Joaquín é Infanta.

COMUNICADOS.

Desde el día 2 de próximo mes de Septiembre, pueden acudir los señores tenientes...

LIBROS É IMPRESOS

CARTERA COMERCIAL ó sea colección de tablas de sueldos liquidados, alquileres, jornales, centenes y lites...

BAUTIZOS

En Obispo 86, acaban de recibirse muy bonitas tarjetas para bautizo.

ENIGMA

Sección de Interés Personal. Casino Español de la Habana. Aritmética comercial universal, Tratado de Teneduría de libros...

CRONICA RELIGIOSA

Este mes está consagrado á la Asunción de Nuestra Señora. El Circular está en Belén. San Bernardo, abad, doctor y fundador...

YO FUMO EL TURCO

UNA JOVEN peninsular desea encontrar una buena casa para poder ó criada de mano...

COMUNICADOS.

Desde el día 2 de próximo mes de Septiembre, pueden acudir los señores tenientes...

LIBROS É IMPRESOS

CARTERA COMERCIAL ó sea colección de tablas de sueldos liquidados, alquileres, jornales, centenes y lites...

BAUTIZOS

En Obispo 86, acaban de recibirse muy bonitas tarjetas para bautizo.

ENIGMA

Sección de Interés Personal. Casino Español de la Habana. Aritmética comercial universal, Tratado de Teneduría de libros...

CRONICA RELIGIOSA

Este mes está consagrado á la Asunción de Nuestra Señora. El Circular está en Belén. San Bernardo, abad, doctor y fundador...

